

健康

现代快报 B14 2012.12.24 星期一

我国的“慢性肾病谱”将会发生质变，由原先的以慢性肾炎为主，逐渐演变为糖尿病肾病为主——这是获得美国肾脏基金会“国际卓越成就奖章”的陈江华教授在国内首次提出的新观点。据统计，在欧美国家，透析病人中糖尿病肾病患者约占40%，其次是高血压肾炎所致透析不到10%；在我国，总体来说，透析病人中肾炎占第一位，糖尿病第二，不过后的比例还在持续上升中，快与前者接近，在一些大城市，糖尿病所致肾衰竭甚至已经超过了肾炎。与这些数据形成鲜明对比的是，即使在糖尿病肾病患者中，也仅有不到10%的患者了解该病的严重程度，大多数患者对其疾病一无所知，往往到疾病晚期，甚至是尿毒症时才被发现。

□现代快报记者 李鑫芳



慢性肾病患者中：糖尿病肾病渐超慢性肾炎

病程超过25年，糖尿病肾病的发生率将达50%左右，但不到10%的患者对此有认知

■现状

慢性肾炎比例下降 糖尿病肾病增加

在接受媒体采访时，陈江华介绍，10年前，慢性肾病患者中，糖尿病肾病患者只占10%都不到，而现在增加到25%以上，比例是10年前的两倍多。据报道，在北京协和医院的透析病人中，糖尿病人已经是第一位了，占到了三成。出现这种情况，专家分析说，一方面，我

国糖尿病高发，控制力度跟不上。

在南京地区，江苏省中西医结合医院内分泌代谢病区对周边40岁以上人群的筛查发现，糖尿病患病率超过20%，但不到三成的患者血糖达标。另一方面，与感染有关的肾炎随着抗感染措施的加强，已经逐步被控制住了。

■专家解读

高血糖对肾脏有毒性作用

肾脏是最容易受到糖尿病影响的器官。赫炎光提醒，如果血糖控制不好，2型糖尿病患者病程10—15年后往往合并肾脏病，1型糖尿病患者则出现得更早。但无论是哪种类型的糖尿病，从临床看，糖尿病肾病的发生率都会随着病程的延长而增加，病程超过25年，其

发生率将达50%左右。人的肾脏里有100万个肾小球，肾小球就是一团细小的动脉，它们负担的是滤过功能。长期血糖高，肾小球会受到损害。在早期，可造成肾脏负担加重，肾脏滤过增加，后期造成蛋白尿，而蛋白尿一旦形成，就可以引起肾脏的炎症和纤维化，最后肾功能衰竭。

■特别关注



肾病最善于伪装

糖尿病肾病虽然危害很大，但遗憾的是患者很难做到早发现，因为其早期没有明显的临床症状。还有些2型糖尿病起病隐匿，患者多年不知道自己血糖高，等发现糖尿病时已经合并有肾损害了。张先生半年前出现皮疹，瘙痒难耐，尤其到了夜里，症状会加重。他多次去皮肤科就诊，医生说是荨麻疹，开了一些外敷、口服的药。用药一段时间后，瘙痒仍不见好转，反而愈加重。这时医生建议去查查血糖和肾功能，没想到一查竟是肾功能衰竭和糖尿病。原来，持续半年多的皮肤瘙痒并不是

简单的皮肤病，而是糖尿病肾脏疾病已经进入晚期，尿毒素蔓延全身，刺激皮肤后的表现。

糖友须定期查尿微量白蛋白

“虽然早期症状不明显，但并不意味着患者就无计可施，要预防先要从源头抓起，即控制好血糖，像餐后血糖必须达标，糖化血红蛋白须降至6.5%以下。另外，尿微量白蛋白必须定期检查。”赫炎光介绍，早期糖尿病肾病做尿常规检查测不出尿蛋白阳性，只有通过精密的方法才能检测出尿里的微量白蛋白。2型糖尿病患者一经诊断、病程在5年以上的1型糖尿病患者都须每年至少检查一次尿微量白蛋白。

健康

以下内容详见“现代快报全媒体”



目前南京多家医院急诊室人满为患，呼吸道疾病患者剧增。怎样在严冬保持身体健康呢？本期我们一起来关注。

《i健康》是《健康》在移动终端上的电子呈现。在App store或安卓市场下载“现代快报”，在书架上找到本期封面，即可阅读《i健康》！



中医药文化节之讲座预告

■讲座提醒

如何及时发现疾病的早期信号？如何利用中医中药解决糖尿病肾病防治保健中的难题？如何让患者安全过冬？本周四上午，“2012乐活健康·中医药文化节”的系列讲座之六将与读者一起聊聊这些问题。此项活动由现代快报与南京科协科普作家协会共同主办，南京尊然坊名老中医门诊承办，推广中医文化，为市民传递最生动实用的健康信息。

时间：12月27日（周四）9:30-11:00

主题：《糖尿病肾病的中医保健之道》

主讲专家：赫炎光

讲座地址：现代快报8楼大会议室（南京市洪武北路55号置地广场，南京文化艺术中心旁）

公交线路：2、26、30、46路至新街口下，68、29、163、27、60路至长江路站下。

特别提醒：听课之前请拨打读者热线96060预约。现场将为听课者发放健康礼品。

■专家介绍

赫炎光 教授 享受国务院特殊津贴专家、从医近50年，有丰富的临床经验，擅长中西内科疑难杂症，对心脑血管和肾病的治疗有独到之处。他先后研制成功了“愈痛丸”、“止泻宁”、“盆腔炎丸”等新药及“降压保健鞋”、“保健醋制造工艺”。其中，“盆腔炎丸”科研成果被国家列为“火炬计划”推广项目之一，“降压保健鞋”、“保健醋制造工艺”获国家专利。

现代快报 健康

快报全科专家团汇聚

三甲医院名医



全科专家团系列之一
《健康周刊》逢每周一出版



江苏省人民医院

曹克将

心内科主任医师



江苏省中医院

孙伟

骨内科主任医师



江苏省中医院大内科

马根山

主任医师



解放军第八一医院

秦叔莲

全军肿瘤中心主任



南京鼓楼医院

邱勇

普外科主任医师



南京军区第一医院

王黎明

骨科主任医师



南京军区第二医院

姚文虎

感染科主任医师



南京军区二院

范志宁

消化医学中心主任医师



解放军第304医院

李颖

所主任



南京市妇幼保健院

刘晓梅

产科主任医师



南京市儿童医院

沈卫民

新生儿科主任医师



南京市中医院

卢鹤鸣

精神科主任医师



江苏省中医院

王佩娟

中医科主任医师



南京同仁医院

朱正宏

口腔科主任医师



南京同仁医院

周维国

耳鼻喉科主任医师



南京市口腔医院

葛久禹

牙体牙髓科主任医师



南京脑科医院

谢世平

精神科主任医师



南京脑科医院

张侠

主编：朱惠容 责编：任红娟 美编：于飞 组版：宋玮